



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Май 2021

Составитель И.Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	4
Выставочные проекты	5
Презентации	6
Лекции	6
Семинары, мастер-классы	9
Клубы	10
Образовательная деятельность, повышение квалификации	11
Выставки	11
Административно-хозяйственная деятельность	13
Белинка в СМИ	13
Приложение	13

«Мы победили в 45-м!»

18 мая в актовом зале Белинки состоялось торжественное мероприятие, посвящённое презентации проекта «Мы победили в 45-м!». В соответствии с Указом Губернатора Свердловской области «Об установлении знаменательной даты Свердловской области – Дня народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны», который отмечается 11 марта, Региональная общественная организация «Ветераны военной контрразведки» совместно со Свердловской областной патриотической организацией «Добровольцы Урала» и Свердловской областной общественной организацией «Защита» реализуют проект «Мы победили в 45-м!». Проект включает книгу, передвижную выставку, фильм, сайт.

«Первичная профилактика алкоголизма среди молодёжи»

20 мая в библиотеке состоялась научно-просветительская междисциплинарная конференция «Первичная профилактика алкоголизма среди молодёжи», посвящённая Всероссийскому дню трезвости. Событие, организованное Уральским государственным медицинским университетом, прошло в очно-дистанционном формате и было обращено к проблеме распространения алкоголизма в молодёжной среде, а также необходимости его профилактики. Свои доклады представили студенты IV и V курсов УГМУ.

«Неистовый Виссарион»

24 мая объявлен короткий список Всероссийской литературно-критической премии «Неистовый Виссарион». В шорт-лист включили 13 авторов. Все они набрали от двух и более голосов членов жюри под председательством Валерия Гудова, который много лет возглавлял филологический факультет Уральского федерального университета.

Всероссийская акция «Читай, страна!»

26 мая сотрудники библиотеки им. В.Г. Белинского в рамках Всероссийской акции «Читай, страна!» организовали поездку к воспитанникам Центра социальной помощи семье и детям города Богдановича. В Центре состоялась встреча с одним из авторов книги «Сказки Эльбы» Юлией Вагановой, а в библиотеку Центра были переданы книги члена Союза российских писателей, офицера, ветерана боевых действий на Северном Кавказе Юрия Куксина. Также сотрудники Белинки традиционно собирали и передали для детей посылки с вещами, игрушками, канцтоварами. Суть Всероссийской акции «Читай, страна!» заключается в создании читательских уголков, мини-библиотек в социальных учреждениях регионов либо передаче собранных книг многодетным, малообеспеченным семьям.

Общероссийский день библиотек

27 мая состоялось торжественное собрание коллектива СОУНБ им. В.Г. Белинского в честь празднования Общероссийского дня библиотек. По традиции звучали поздравления от директора библиотеки Ольги Дмитриевны Опариной, а также были вручены благодарственные письма отличившимся сотрудникам от Законодательного собрания Свердловской области, Министерства культуры Свердловской области и библиотеки им. В.Г. Белинского. С профессиональным праздником коллектив библиотеки поздравил председатель комитета по социальной политике Законодательного собрания Свердловской области Вячеслав Викторович Погудин, отметив профессионализм и бесценный вклад, который вносят библиотекари в духовное и культурное развитие города, а также председатель правления Свердловского регионального отделения «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость» Сергей Владимирович Поляганов. Также была удостоена звания «Почётный читатель» библиотеки им. В.Г. Белинского Юлия

Владимировна Сахновская – читатель библиотеки с 1983 года, пользователь Профессорского зала, литературовед, кандидат филологических наук, доцент кафедры истории театра и литературы Екатеринбургского государственного театрального института, научный сотрудник Центра истории литературы Института истории и археологии УрО РАН. Персональный знак поощрения «Честь и гордость Белинки» получила Ольга Леонидовна Позднякова, возглавляющая отдел комплектования и учёта фондов библиотеки.

28 мая в преддверии Пушкинского дня России библиотека им. В.Г. Белинского объявила флешмоб «Покажи своего Пушкина». В этот день библиотекари предложили читателям подумать над тем, с чем у них ассоциируется образ поэта, и выложить фото, видео или рисунок, на котором будет именно «их» Пушкин, в социальных сетях «ВКонтакте», «Фейсбук» или «Инстаграм».

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

«Школа читателя»

12 мая в Учебном классе библиотеки состоялась лекция-тренинг «Школы читателя». Речь шла о Пушкинском Доме (Институте русской литературы) как важном информационном ресурсе, на сайте которого представлены полные тексты прижизненных и академических изданий Александра Сергеевича Пушкина, литература по истории пушкиноведения, произведения русских классиков, древнерусской литературы и фольклора. Были рассмотрены сервисы и возможности для всех интересующихся историей русской литературы.

«Английский по вторникам: уроки для начинающих»

Отдел литературы на иностранных языках запустил новый образовательный проект, предполагающий изучение английского языка с нуля. Обучение начнётся с самых основ: лексики, грамматических конструкций, разбора бытовых ситуаций, самопрезентации. Участники проекта будут учиться читать, писать, говорить на иностранном языке. Первые занятия состоялись **18 и 25 мая**. Руководитель – Алина Иванова, ведущий библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

«Диалоги в Немецком зале»

18 мая в отделе литературы на иностранных языках в рамках проекта «Диалоги в Немецком зале» состоялся вечер-беседа «Хайдеггер в Тодтнауберге», посвящённый Мартину Хайдеггеру, одному из величайших немецких философов XX века. Гостем проекта стал кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры УрФУ Олег Мухутдинов.

«Краеведческие прогулки»

В мае после пандемии возобновился проект «Краеведческие прогулки». Гуляя по городу со Светланой Савиной, библиотекарем отдела краеведческой литературы, можно получить подробные сведения по истории улиц, расположенных на них зданий и учреждений; узнать о событиях, в то или иное время происходивших на них; познакомиться с биографиями людей, чьи судьбы так или иначе оказались связанными с этими улицами; увидеть копии уникальных фотографий, запечатлевших постоянно меняющийся облик Екатеринбурга, и рекламных объявлений из дореволюционных газет. Прогулки проходят по средам и пятницам.

19 и 21 мая сезон открыла ул. Никольская (ныне – ул. Белинского). На прогулке можно было узнать, сколько названий было у этой улицы раньше, в каком доме находилась подпольная типография, где можно было получить уроки рисования и живописи, а также услышать истории о деревянных и каменных особняках и доходных домах, сохранившихся до наших дней.

26 и 28 мая гуляли по ул. Водочной (ныне – ул. Мамина-Сибиряка). Участники экскурсии услышали, почему улица называлась Водочной, как в нашем городе появился первый зоопарк и что было на его месте раньше; увидели предложенные свердловскими архитекторами, но нереализованные проекты зоологического сада; узнали, где находился мёдопивоваренный завод, какую продукцию он и подобные ему заводы выпускали, где в Свердловске предполагалось построить первый советский небоскрёб с причалом для дирижаблей и многое другое.

«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»

22 мая прошёл творческий вечер лито «Созвучие» в рамках поэтического проекта «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!». Лито «Созвучие» – творческий союз поэтов, прозаиков, эссеистов, художников, композиторов, бардов, артистов-исполнителей, созданный в ноябре 1988 года инициативной группой под руководством Галины Аверьяновой.

29 мая состоялась поэтическая встреча с поэтессой Светланой Паниной – членом литературного клуба «Урал», лауреатом международных конкурсов и фестивалей, автором трёх сборников стихов: «Ангел лета» (2012), «Открыть окно» (2016), «Сокровенное бесценно» (2020).

«Точка зрения»

13 мая в рамках проекта «Точка зрения» вышел видеообзор литературы, представленной на выставке «Физик, ставший химиком. Академик Николай Николаевич Семёнов». Экспозиция посвящена 125-летию со дня рождения лауреата Нобелевской премии по химии Николая Семёнова. Подробнее о выставке, представленной на ней литературе, а также о некоторых интересных фактах из жизни учёного рассказала Евгения Федотова, заведующая отделом фондов и обслуживания библиотеки им. В.Г. Белинского.

18 мая на YouTube-канале библиотеки вышел выпуск с Дмитрием Горчаковым, инженером-физиком научно-производственного предприятия «Эксорб», который читал и комментировал фрагменты книги Деборы Блюм, Мэри Кнудсон и Робин Маранц Хениг «Полевое руководство для научных журналистов». 25 мая на YouTube-канале «Клуб друзей Белинки» был опубликован видеоролик с Евгенией Кузнецовой, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры теории, методологии и правового обеспечения государственного и муниципального управления УрФУ. Она продолжила анализ отрывков из книги Фридриха Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства»: рассказала, какие предпосылки способствовали выходу общества на новый уровень, какую роль в этом процессе сыграли институты семьи и частной собственности, для чего возникает государство.

Куратор проекта – Евгения Федотова, заведующая отделом фондов и обслуживания.

ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

11 мая начал работу фондовый проект «Отличительные Особенности» из нового цикла «Книжный зал славы». Авторы проекта поставили себе задачу выявить отличительные особенности изданий великого и малого формата из фондов Белинки. Сбор материала и анализ содержательной части этих книг позволил выяснить интересные подробности о времени, месте и обстоятельствах создания, провести исторические реминисценции вглубь веков, найти странные совпадения. Так возникла цепь «Антиподов», где формату была отведена уже не самая главная роль. Выставка привлекает неординарными дизайнерскими решениями и визуальными эффектами. Каждый планшет снабжён подробным описанием, оригинальными фотоиллюстрациями, исторической справкой, броскими заголовками в лучших традициях популярных журналов.

Кураторы – Евгений Иванов и Екатерина Симонова, сотрудники отдела культурно-массовых коммуникаций.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

21 мая член Союза российских писателей, автор-исполнитель Юрий Куксин представил новую книгу лучших стихотворений и песен, написанных им за несколько десятилетий, «Природы ходики старинные». Автор – офицер, полковник в отставке, ветеран боевых действий на Северном Кавказе – поделился с читателями самыми сокровенными мыслями и чувствами, богатым жизненным опытом человека, посвятившего свою жизнь служению Родине.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Манси – лесные люди»

6 мая на YouTube-канале «Клуб друзей Белинки» размещена лекция «Таёжные “хитрости” народа манси», приуроченная к Году науки и технологий. На Среднем и Северном Урале металлургическое искусство развивалось длительный период. За сотни лет «таёжные» люди сумели не только сохранить технологию металлургических плавок, но и усовершенствовать её. Кроме металла, на лекции речь шла также о хлебе в культуре манси как одном из самых дорогих приношений богам и первопредкам: Медведю, сыну Нуши-Торому, Высшему Богу. Лекторы – Алексей Слепухин, действительный член Русского географического общества, профессиональный путешественник, основатель Историко-этнографического парка «Земля предков», и Наталья Бердюгина, профессиональный путешественник, директор Историко-этнографического парка «Земля предков».

Цикл «Сделано на Урале»

7 мая на YouTube-канале библиотеки размещена видеолекция «Поля сражений свердловских радиостов» Бориса Кошелева, старшего научного сотрудника Музея радио им. А.С. Попова. В лекции рассказывается о создании в годы Великой Отечественной войны первой школы радиостов в Свердловске и технических характеристиках радиооборудования, с которым воевали на фронтах уральские радиосты. Лекция посвящена Дню памяти и славы и приурочена к Году науки и технологий.

Проект «Мой любимый писатель»

11 мая в проекте «Мой любимый писатель» был гостем Алексей Федорченко. На встрече можно было узнать, что читает и чем вдохновляется известный режиссёр, сценарист, продюсер, кого из авторов-классиков перечитывает, какие из недавно прочитанных книг удивили и произвели на него впечатление. В рамках встречи также состоялся показ фрагментов фильма «Монета страны Малави» (рабочее название), который находится в производстве.

Цикл Анны Колесник

В новом авторском лекционном цикле музыковеда Анны Колесник, концертмейстера класса хорового дирижирования Уральской консерватории им. М.П. Мусоргского и библиотекаря отдела музыкально-нотной литературы Белинки, пойдёт речь о классической музыке, творчестве уральских композиторов, об историях любви в музыкальных произведениях, о саундтреках к культовым кинокартинам и о других вопросах, связанных с музыкой.

11 мая прошла лекция «Александр Невский в музыке Сергея Прокофьева» к 800-летию со дня рождения великого князя. Анна Колесник рассказала об отражении личности Александра Невского в творчестве композитора Сергея Прокофьева, в частности о кантате «Александр Невский» для меццо-сопрано, хора и оркестра.

Цикл «Читаем вместе»

12 мая прошла лекция филолога, литературного редактора сайта библиотеки им. В.Г. Белинского Валентины Живаевой «Радий Погодин. Детям и взрослым» из цикла «Читаем вместе. Писатели для разных поколений». На новой лекции шла речь о фронтовике и сказочнике, одном из самых достойных и по-человечески привлекательных людей в русской литературе XX века.

Цикл «Беседы об уральской культуре»

13 мая прошла встреча «Искусство Урала: Андрей Антонов» из цикла «Беседы об уральской культуре». Андрей Антонов – самый чувственный скульптор Екатеринбурга. Язык художника по-настоящему самобытный, естественный и неподдельный. Хотя Андрей Антонов создал виртуальный проект со своими скульптурами «Неизвестный город», в 2003 году Екатеринбург, возможно, был к этому не готов. Готов ли сейчас? На встрече с арт-медиатором Натальей Цибановой обсудили границы дозволенности и скульптуру в городском пространстве, а также поговорили о творчестве автора известного в городе памятника «Горожане. Разговор».

Цикл лекций по астрономии

15 мая состоялась лекция преподавателя Школы астрономии KantrSkrip Даниила Терешина о космическом мусоре и методах очистки околоземной орбиты. О текущей ситуации, масштабах проблемы и способах ее решения можно было узнать на лекции. Поговорили о главных причинах замусоривания низких орбит Земли, о прогнозах на ближайшие десятилетия, о способах борьбы с космическим мусором, которые есть у человечества в настоящее время. Лекция прошла в рамках Года науки и технологий.

Цикл «Авторское право – инструкция по применению»

18 мая состоялась лекция юриста, руководителя компании Z&G. Patent Марии Гавриловой «Авторские права при производстве одежды». Речь шла об охране прав дизайнеров модной индустрии и о борьбе с пластификатором сезонных коллекций одежды и аксессуаров. Лектор дала представление о том, что такое дизайн одежды с юридической точки зрения, рассказала, как охраняются идеи дизайна и как в случае необходимости доказать свое авторство. Отдельно поговорили о том, есть ли смысл в патентовании дизайна одежды, и о том, какие существуют плюсы и минусы у регистрации промышленного образца.

Цикл «Книжные редкости»

19 мая состоялась лекция доктора филологических наук, профессора кафедры русской и зарубежной литературы УрФУ Ольги Турышевой, продолжающая цикл «Книжные редкости». Встреча посвящалась истории создания первого советского издания романа Мигеля де Сервантеса «Дон Кихот». Работа над переводом, подготовка публикации, иллюстрирование книги – всё имеет свои драматические загадки, связанные с трагическими страницами отечественной истории. Лекция предложила расшифровку некоторых тайн этой книги.

Цикл Ольги Кириченко

Лекционный цикл преподавателя по имиджу, стилю, этикету Ольги Кириченко посвящён вопросам, затрагивающим взаимосвязь внутреннего мира, характера и настроения с внешним обликом, одеждой, костюмом и образом в целом. Автор делится знаниями, позволяющими человеку любого возраста и образования, даже совершенно далёкому от моды и актуальных стилей в одежде, легко и творчески подойти к созданию своего индивидуального стиля, узнать больше о современных правилах этикета.

19 мая Ольга Кириченко прочитала лекцию об этикете приглашения. На лекции поговорили о том, как правильно приглашать на мероприятие и отвечать взаимностью, насколько заранее нужно отправлять приглашения на деловые или светские мероприятия, какая информация должна содержаться в приглашении, а кроме того, как вежливо отказаться от участия в событии.

Цикл «Живые художники»

20 мая художник, популяризатор искусства Надежда Маценко прочитала лекцию «Александр Дейнека: оборона», посвящённую творчеству известного художника XX века Александра Александровича Дейнеки. Художник Александр Дейнека (1899–1969) оставил нам множество грандиозных полотен, среди которых – «Оборона Петрограда», «Оборона Севастополя», «Будущие летчики», «Раздолье», «Мать». За свою 70-летнюю жизнь рожденный в Курске живописец получил множество наград: от Большой золотой медали Всемирной выставки в Париже (1937) и Всемирной выставки в Брюсселе (1958) до звания Героя Социалистического труда. Лекция, продолжающая цикл «Живые художники», ориентирована на широкую аудиторию и сопровождается показом слайдов и изданий из фондов библиотеки.

Цикл «Геральдические беседы»

21 мая начался лекционный цикл «Геральдические беседы». В ходе ежемесячных встреч речь пойдёт о геральдике – значении и истории гербов. В фокусе внимания – карта Свердловской области: вместе с лектором участники встреч узнают о символике гербов муниципальных образований, а также познакомятся с геральдикой как языком и знаковой системой, которую может научиться понимать каждый.

Лектор – Александр Грефенштейн, соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

Цикл «Женщина в истории философии и философия в истории женщины»

25 мая прошла лекция «Женщина в истории философии», которая открыла новый лекционный проект «Женщина в истории философии и философия в истории женщины». Оксана Братина, кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры УрФУ, рассказала о наиболее ярких женских именах в философии, о самых значительных женщинах-философах разных эпох. Соблюдая историческую последовательность, поговорили о мифически прекрасной Гипатии Александрийской, представительницах XX века Лу Саломе, Анне Фрейд, Зинаиде Гиппиус, Эдит Штайн, Симоне Вейль, Айн Рэнд, Ханне Арендт, Джудит Батлер, Симоне де Бовуар и Сьюзен Сонтаг. Лекция прошла в рамках Года науки и технологий.

Цикл «В лабиринте зеркальных страниц...»

26 мая на YouTube-канале библиотеки вышла новая лекция филолога, библиотекаря отдела фондов и обслуживания Елены Голуб «Gene Games: опасные игры с межвидовой генетикой в научно-фантастическом триллере Герберта Уэллса “Остров доктора Моро”». Богатый опыт работы биологом, фармацевтом и преподавателем, а также многочисленные путешествия и знакомство с другими культурами наполнили Уэллса огромным вдохновением и желанием открыть «новую страницу» в приключенческой литературе, бывшей в то время на волне небывалого успеха у читателей.

Цикл «Талантливые читатели на Урале»

28 мая состоялась новая лекция Ольги Моревой, кандидата исторических наук, заведующей Региональным центром «Книжные памятники Свердловской области», «“Но мне очень

хотелось связать библиотеку с именем В.Г. Белинского": читательская биография Алексея Никифоровича Батманова». Алексей Никифорович Батманов (1861–1954) – один из членов Общества любителей изящных искусств и инициатор создания в Екатеринбурге публичной библиотеки. Долгое время он был членом её правления и казначеем. До сих пор библиотека хранит книги, подаренные А.Н. Батмановым. О том, каким читателем был Алексей Никифорович, что читал и как переживал прочитанное, как менял под воздействием книг траекторию своей судьбы, слушатели узнали на очередной лекции из цикла «Талантливые читатели на Урале».

Цикл Belinka in English

28 мая на YouTube-канале «Клуб друзей Белинки» вышел новый ролик из цикла Belinka in English. Предложенный выпуск How to search library e-catalogue посвящён поиску книг в электронном каталоге библиотеки.

13 мая на YouTube-канале библиотеки была опубликована видеолекция «Портрет, который пишут 800 лет» художника и популяризатора искусства Надежды Маценко, посвящённая 800-летию со дня рождения Александра Невского. Речь шла об отражении образа князя в изобразительном искусстве. Художники воплощали даже не портретное соответствие действительной исторической личности, а мощный образ, наполненный любовью к родной земле, силой и влиянием. Наряду с холстами и графическими листами создано множество книжных иллюстраций и памятников образцов монументального искусства.

26 мая в открытый доступ выложена видеолекция художника и популяризатора искусства Надежды Маценко «Врач в музее», посвящённая медицинской концепции восприятия искусства. Лектор также попробовала медицинскими терминами поговорить о линии горизонта, композиции, цвете и других аспектах изобразительного искусства. Выпуск приурочен к Году медицинского работника в Свердловской области.

28 мая на YouTube-канале библиотеки им. В. Г. Белинского вышла новая лекция Натальи Пращерук, доктора филологических наук, профессора кафедры русской и зарубежной литературы филологического факультета УрФУ, «Литературоведение сегодня: о проектах, теориях, инструментарии». Лекция рассказывала о некоторых проектах современного литературоведения, которые успешно реализуются учёными как академических институтов (ИМЛИ, ИРЛИ), так и вузов (ПетрГУ, УрФУ). Рассматривались наиболее перспективные подходы к постижению художественных миров.

СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

Цикл семинаров по родословию

12 мая прошёл семинар «Электронные источники генеалогической информации». Исследования родословной в настоящее время активно набирают популярность. Залог успеха заключается в том, чтобы исследование велось профессионально, чтобы максимально полно изучить все возможные источники по генеалогии. Какие это источники, где их найти и как с ними работать рассказала Светлана Савина, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

12 мая в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки состоялся «Открытый урок»: знакомство с коллекциями Президентской библиотеки, посвящёнными Великой Отечес-

ственной войне. Участники встречи получили представление об электронных коллекциях, научились пользоваться поиском на портале Президентской библиотеки, познакомились с некоторыми особо цennыми документами. История Великой Отечественной войны предстала в документах, фотографиях и кинохронике, гарантирующих историческую правду и сохранение бесценного знания.

КЛУБЫ

Клуб «Семейная летопись»

26 мая клуб «Семейная летопись» приглашал на встречу с краеведами из поселков Палкино и Северка. Отец и сын Кузьмины и Раилия Герасименко подготовили и издали альбомы о своих земляках. В книгах представлены списки, краткие биографические справки, фотографии, копии найденных в архивах документов. На встрече авторы-составители поделились опытом поиска информации об участниках Великой Отечественной войны, рассказали, с какими сложностями пришлось столкнуться при подготовке поселковых «Книг Памяти».

Книжный клуб «СКОтЧ»

15 мая книжный клуб «СКОтЧ» провёл встречу «“Дозоры” Сергея Лукьяненко». Разговор шёл о самом известном произведении в жанре отечественного городского фэнтези – «Ночном дозоре» и его продолжениях. Также обсудили фанфик участницы клуба, литературоведа Натальи Мамаевой, который одобрил сам Сергей Лукьяненко.

29 мая состоялась встреча, посвящённая французской детской литературе и авторской сказке.

Английский разговорный клуб

15 мая встреча клуба была посвящена теме «Популярность местных музыкальных групп» / «Where are the garage bands at?». 22 мая участники встречи обсудили ценности современного человека («Virtues of the a modern man»). Ведущая – Алина Миндубаева, преподаватель английского языка, обладатель сертификата Кембриджского центра TKT (Teaching Knowledge Test).

Испанский разговорный клуб

22 мая Испанский разговорный клуб приглашал на новую встречу из серии «Juguemos en español, или Поиграем на испанском», тема которой – «Загадки и игры слов» / «Adivinanzas y juegos de palabras». Вместе с постоянным ведущим клуба Хосе Мануэлем Контрerasом Бенитесом, магистрантом Института строительства и архитектуры УрФУ, участники обсудили примеры языковой игры в испанском языке.

Итальянский разговорный клуб

15 мая состоялась первая встреча участников нового Итальянского разговорного клуба. Клуб создан в сотрудничестве с благотворительным фондом «Casa Italia». Президент Фонда – Франческо Спампинато, вице-президент – Лилия Кириллова, которая и стала руководителем Итальянского клуба в Белинке. Тема первой встречи – «Весна, любовь, жизнь» / «Primavera, Amore, Vita». Общение участников прошло на итальянском языке с комментариями на русском. Также на этой встрече состоялся телемост с Франческо Спампинато, который находился на своей родине в Турине. Он рассказал о планах работы нового клуба и пообщался с участниками.

Французский разговорный клуб

15 мая Французский разговорный клуб приглашал на встречу «Новые технологии, преимущества и недостатки в профессиональном мире» / «La nouvelle technologie, avantages et inconvénients dans le monde professionnel». Ведущий клуба – Мамаду Ндяйе Диоп (Сенегал), магистрант Уральского государственного горного университета.

«Клубный караоке-выпускной»

29 мая впервые в истории отдела литературы на иностранных языках в одно время встретились все руководители и самые активные участники разговорных клубов Белинки, чтобы познакомиться друг с другом и принять участие в «Клубном караоке-выпускном». Каждый клуб подготовил для исполнения по три песни на соответствующем иностранном языке.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Проект «Методическая зарядка»

11 мая в рамках проекта научно-методического отдела «Методическая зарядка» состоялась онлайн-встреча «И снова о Президентской библиотеке: новые горизонты». Обсуждались статистика региональной сети в Свердловской области, идеи для развития удалённых читальных залов и др.

Организатор – руководитель Свердловского регионального центра Президентской библиотеки Анастасия Руслана.

18 мая прошёл вебинар «Защита прав потребителей». Рассмотрены две темы: «Защита прав потребителей в сфере ЖКХ» и «Права туристов в период пандемии». Спикеры: Андрей Щербинин, эксперт общественного движения «Открытое ЖКХ», Иван Лемзяков, юрист Свердловской региональной общественной организации «Уральская палата защиты потребителей», и Юлия Маева, библиотекарь отдела электронных ресурсов СОУНБ им. В.Г. Белинского (с темой «Интернет для путешествий: планирование поездок и путешествий»).

25 мая встреча была посвящена проекту «Право знать», направленному на обеспечение доступности бесплатных юридических онлайн-консультаций для пользователей библиотек. Подведены итоги работы проекта за 2020 год и 1 квартал 2021 года, освещены условия успешного участия в проекте и другие вопросы. Спикеры: Рина Закирова, заведующая отделом электронных ресурсов, и Еркеш Айтбаева, заведующая сектором Отдела и координатор проекта

Серия встреч «Завтраки с Президентской»

Свердловский региональный центр и Тюменский филиал Президентской библиотеки продолжили серию методических встреч «Завтраки с Президентской» и весеннюю сессию «Диалоги».

14 мая состоялись диалоги о просветительских практиках филиала Президентской библиотеки в условиях ограничений 2020–2021 годов с Олегом Леонидовичем Шором, директором филиала ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина» в Тюменской области, кандидатом педагогических наук.

Командировки

1. М.В. Коптяева, О.В. Казимирская, А.П. Лузин – г. Каменск-Уральский, 13 мая.
2. О.В. Морева – г. Тюмень, 24–28 мая.
3. Ю.В. Ваганова – г. Богданович, 26 мая.
4. М.В. Коптяева – г. Москва. 26–28 мая.

ВЫСТАВКИ

11 мая Южный читальный зал пригласил на выставку «Фронтовой корреспондент», посвящённую 76-летию Победы в Великой Отечественной войне. Экспозиция включает очерки, статьи, мемуары, воспоминания, такие как «1418 дней фронтового корреспондента» Николая Денисова, «В первом эшелоне. Записки военного журналиста» Михаила Лошица, сборник «Журналисты на войне» и др. Также представлены экспонаты из Уральского государственного военно-исторического музея и фотографического музея «Дом Метенкова». Кураторы – Евгения Федотова, Мария Ишанова.

11 мая в отделе литературы на иностранных языках открылась книжная выставка «Особенно ценные», посвящённая Общероссийскому дню библиотек. В экспозиции представлены книги на русском, английском, немецком, испанском и французском языках. Все они в разное время были подарены библиотеке друзьями, гостями, партнёрами и читателями. На них есть дарственные надписи, что делает их особенно ценностными для отдела литературы на иностранных языках.

Куратор – Олеся Бадло.

12 мая в Центре депозитарного хранения документов начала работу выставка «Театр под пулями: артисты на фронте», посвящённая работе театров в годы Великой Отечественной войны. Экспозиция рассказывает о работе актёрских бригад, театральных фронтовых филиалов и передвижных театров, создаваемых в 1941–1945 годы, и напоминает, что победа в войне досталась не только оружием. На выставке представлены журналы «Театр» (1947), «Огонёк» (2005), «Балет» (2005), книги «Нам дороги эти позабыть нельзя», «Главная в жизни роль», включающие воспоминания актёров – участников фронтовых театров, а также изоматериалы из фонда отдела. Особое место на экспозиции занимают документы военных лет, предоставленные Екатеринбургским театром кукол и Государственным архивом Свердловской области: афиши спектаклей и концертов, проходивших в годы войны, фотографии, благодарственные письма. Выставка приурочена к 80-летию начала Великой Отечественной войны.

Куратор – Мария Летунова.

12 мая отдел редких книг приглашал познакомиться с новой выставкой «Последний великий ювелир: к 175-летию Карла Фаберже» из цикла «Quick look». На выставке представлена литература о ювелирном искусстве, истории фирмы и пасхальных яйцах Карла Фаберже.

Куратор – Ирина Шумкова.

12 мая отдел музыкально-нотной литературы представил выставку «Ноты, опалённые войной», приуроченную к 76-летию Победы в Великой Отечественной войне. Архивные ноты, напечатанные в годы Второй мировой, военные песни малоизвестных авторов, партитуры и клавиры инструментальных патриотических сочинений – всё это можно увидеть на новой выставке. Экспозицию сопровождает указатель по военным песням, составленный заведующей отделом музыкально-нотной литературы И.В. Сысоевой и куратором выставки.

Куратор – Ирина Корюкова.

13 мая в Немецком читальном зале библиотеки открылась выставка художественной литературы о войне «Запечатлённая память» / «Erinnertes Gedächtnis». Экспозиция знакомит с художественными произведениями немецкоязычных авторов, темой которых стала война, в частности Вторая мировая. Юрек Бекер, Генрих Бёлль, Вольфганг Борхерт, Эрих Мария Ремарк и другие авторы, представленные на выставке, тематизируют в своих книгах память войны. Куратор – Марина Шабаева.

20 мая в отделе редких книг открылась экспозиция «Книжные словеса – суть реки, напояющие Вселенную» ко Дню славянской письменности и культуры. На выставке вниманию посетителей представлены книги кириллической печати, сводные каталоги кириллических книг, издания, посвящённые изучению славянской письменности.

Куратор – Мария Устьянцева.

21 мая отдел периодики пригласил познакомиться с виртуальной выставкой «Сахаров Андрей Дмитриевич. Публикации из российских журналов», посвящённой 100-летию со дня рождения академика Андрея Сахарова. Личность учёного и основные вехи его судьбы раскрываются в статьях из лучших российских журналов: «Родина», «Историк», «Успехи физических наук», «Знание – сила» и др.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

11 мая отдел краеведческой литературы закрылся для обслуживания пользователей в связи с ремонтно-восстановительными работами.

31 мая проведена объектовая учебная тренировка по теме «Действия персонала библиотеки при возникновении пожара в рабочее время».

БЕЛИНКА В СМИ

С 1 по 31 мая в СМИ библиотека им. В. Г. Белинского упоминалась 34 раза: 1 упоминание на телевидении и 33 – в интернете.

На первое место по популярности вышла встреча с Алексеем Федорченко в рамках проекта «Мой любимый писатель» и планшетная выставка к 100-летию со дня рождения академика Андрея Сахарова «Андрей Дмитриевич Сахаров – человек эпохи», на второе – возобновление «Краеведческих прогулок по городу» – проекта отдела краеведческой литературы, на третье – два выставочных проекта: «В.Н. Татищев – основатель городов-заводов» и «Книжные слова – суть реки, напояющие Вселенную».

В мае также вышел ТВ-сюжет «Книжные памятники в Белинке» (ГТРК «Урал», передача «Утро России»).

В «Фейсбуке» **с 1 по 31 мая** библиотека им. В.Г. Белинского была упомянута 37 раз, «ВКонтакте» – 34, в «Инстаграме» – 7.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выставки

8 февраля – 10 мая 2021

«коД Данте»: книжная выставка к 700-летию завершения «Божественной комедии»
Основное здание, 1 этаж

29 марта – 31 мая 2021

«3D: Делай Добрые Дела»

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

1 апреля – 31 мая 2021

Книжная выставка **«Across the sea of space, the stars are other suns»:** к 60-летию первого полета человека в космос

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

1 апреля – 30 июня 2021

Книжная выставка **«Единственная красота – это здоровье»** (к Году медицинского работника)
Здание пристроя, 4 этаж, выставочное пространство

5 апреля – 28 мая 2021

«Физик, ставший химиком. Академик Николай Николаевич Семенов» (к Году науки и технологий)

Основное здание, 3 этаж, Профессорский зал

7 апреля – 30 июня 2021

«Свердловский Дом моделей в документах, публикациях и воспоминаниях»

Здание пристроя, 2 этаж, холл

12 апреля – 3 июня 2021

«Песни леса»: выставка пейзажей солиста «Урал Опера Балет» Антона Перминова

Здание пристроя, 3 этаж, переход

13 апреля – 16 мая 2021

Книжная выставка «Муза Странствий Николая Гумилева»

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

21 апреля – 21 июня 2021

«В ожидании света»: выставка Александра Скрипова

Здание пристроя, 1 этаж

24 апреля – 29 мая 2021

«Первый: Гагарин и Куба»: к 60-летию первого полёта человека в космос

Основное здание, 3 этаж, актовый зал

26 апреля – 30 мая 2021

«Великая отечественная. 1941»: к 80-летию начала Великой Отечественной войны

Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики

29 апреля – 30 июня 2021

«В.Н. Татищев на Урале: исследователь и основатель городов- заводов»

Здание пристроя, 3 этаж, холл

3–31 мая 2021

«Последний великий ювелир: к 175-летию Карла Фаберже» (цикл Quick look)

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

3–31 мая 2021

Выставка книг, нот и пластинок **«Ноты, опалённые войной»: ко Дню памяти и славы**

Основное здание, 1 этаж, отдел музыкально-нотной литературы

4–28 мая 2021

«Фронтовой корреспондент»: ко Дню памяти и славы

Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

6 мая – 30 июня 2021

Книжная выставка **«Запечатлённая память войны»** (немецкоязычная художественная

литература): ко Дню памяти и славы

Здание пристроя, 4 этаж, Немецкий читальный зал

8–31 мая 2021

Книжная выставка с дарственными надписями **«Особенно ценные»: к Общероссийскому дню библиотек**

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

11 мая – 11 августа 2021

«Отличительные Особенности»: издания Великого и малого формата (цикл «Книжный зал славы»)

Здание пристроя, 2 этаж, холл

12 мая – 30 июня 2021

«Театр под пулями: артисты на фронте»: к 80-летию начала Великой Отечественной войны

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

20 мая – 30 июня 2021

«Книжные словеса – суть реки, напояющие Вселенную»: книжная выставка ко Дню славянской письменности и культуры

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

31 мая – 13 июня 2021

Выставка книжных новинок

Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

Май
2021

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: У.В. Воробьева